
曲阜师范大学外国语言文学一级学科学位授予标准

学科简介

外国语言文学一级学科扎根孔子故里曲阜，以外国语言学及应用语言学山东省特色重点学科为龙头，以培育外国语言文化与翻译一流学科高地，进一步促进山东省外语教育改革为目标，以服务于国家与地方社会经济发展、中西语言文化交流为导向，致力于将外国语言文学一级学科建设成国内领先、国际知名的高水平学科。该一级学科之下的外国语言学及应用语言学二级学科1985年开始招收硕士研究生，1993年即获得硕士学位授权点，成为山东省高校最早招收研究生并拥有该专业硕士学位授予权的单位。外国语言文学一级学科硕士点于2010年设立，本一级学科下目前设有语言学及应用语言学、英美文学、二语习得与外语教学、翻译理论与实践、俄语语言文学、日语语言文学、亚非语言文学，以及课程与教学论（英语）等8个学术型研究生招生方向，目前还招收语言学理论及应用、比较文学与世界文学二级学科博士研究生，目前有在校研究生272人。

本一级学科目前承担学术型硕士生培养的专任教师共64人，其中教授15人、副教授31人、博士34人、硕士生导师40人，另聘请外籍教师16人、特聘教授2人，兼职教授33人。学科教师队伍中现有“山东省教学名师”2人，“山东省重点学科首席专家”1人，“全国教育硕士优秀指导教师”3人，山东省高校“师德标兵”1人，具有一支学历学缘结构合理、实力雄厚的教研队伍。

在学科团队与研究方向方面，本一级学科拥有语言学理论及应用、外语教育研究、翻译理论与实践3个校级科研创新团队；目前已形成外国语言学研究、外语教学与教育研究、语料库与翻译研究、外国文学与文化研究4个阵容齐整、特色鲜明、成果突出的稳固研究方向和相应学术研究团队，近年来先后主持或完成国家社科基金项目13项、教育部人文社科规划项目19项、山东省社科规划项目41项、山东省研究生教育创新计划项目11项，获得省部级以上科研奖励20余项，出版专著30多部，在核心期刊上发表论文100余篇，部分标志性科研成果在全国居前列。

     在人才培养方面，外语学科自1960年创建以来，逐渐形成了“精语言、重人文、强师范”的人才培养特色。2011年以来，连续5年在山东省高等教育质量评估中排名第一。建有省级数字化外语教学实验中心；拥有英语语言学省级教学团队和语言学概论省级精品课程，英语专业是山东省特色名校工程重点建设支持专业、山东省特色专业，师范教育实力在山东省省属高校中名列前茅，迄今已向社会输送高层次外语人才3000余名，其学位论文涉及语言学及应用语言学研究、二语习得与外语教育研究、翻译理论与实践研究、外国文学与文化研究等外语研究各个方面。学科所培养的研究生具有较强的外语理论研究兴趣、学术悟性和语言表达能力，能够熟练掌握科学研究的理论与方法；有较强的自我学习和创新实践能力，毕业后受到用人单位的好评。

二、培养目标

外国语言文学专业培养要求具有较高的马克思主义理论水平，系统扎实的专业知识和较强的科研能力、德智体全面发展的高层次外语人才。熟练掌握所学专业知识，第二外语应具有一定的口、笔译能力以及阅读本专业有关文献书刊的能力；能熟练运用计算机和互联网进行科研工作。

英语语言学方向要求学生较系统地了解国外语言学理论及其最新发展，能够准确地将国外先进的语言学理论和方法介绍到中国来，并学会运用科学的研究方法和现代化的科研手段在音系学、句法学、语义学、语用学、语篇语言学、社会语言学、心理语言学、认知语言学等方面开展研究；具有严谨、求实的学风和独立从事科学研究工作的能力；能够适应各级、各类学校以及科研机构的英语教学与研究工作。

英美文学方向要求学生对英美文学有比较系统和深入了解, 熟悉英美文学中的重要作家和作品及其所代表的文学流派；熟悉西方文艺理论及英美文学批评发展历史；学会用科学、正确的方法对英美戏剧、小说、诗歌、比较文学、文学史等方面进行研究。本学科（方向）培养具有扎实的英美文学理论基础，能在文化、新闻出版、科研等部门从事翻译、教学、研究的高级专门英语人才。

英汉翻译理论与实践专业旨在培养具有扎实的专业技能、能适应全球经济一体化及提高国家国际竞争力的需要、适应国家经济、文化、社会建设需要的高层次、应用型、专业化笔译人才。具体要求是：具有扎实的英汉语功底及较强的英汉互译能力；具备普通语言学、翻译理论以及相关学科的基本知识；熟练运用计算机辅助翻译工具进行翻译实践；能在文化、新闻出版、科研等部门从事翻译、教学研究。

二语习得及英语教学具体要求是：身心健康，具有良好的道德品质，恪守学术研究规范，有较强的事业心与责任感；系统地掌握本学科领域的基础理论、专门知识与研究方法，系统地了解本学科的知识结构、发展历史及研究现状；具有开拓精神与国际视野，基于本学科在国内外的最新研究进展，关注热点问题，掌握科学的研究方法，在导师指导下开展富有创新特点的研究活动；本方向培养具有扎实的第二语言习得与英语教学理论基础，较强的英语口语与书面语应用能力，具备较强的英语教学能力及英语教学研究能力，能够在高校、中小学、国际机关、企事业单位等部门从事教学、科研、管理等工作的高级专门英语人才。

俄语语言文学方向在业务方面的具体要求是：应具有坚实宽广的俄语语言文学及相关学科的基础理论和系统深入的专业知识，听、说、读、写、译五种基本技能全面发展；具有扎实的俄语语言学、文学理论，掌握从事科学研究的方法和本学科目前的发展趋势；具有严谨、求实的学风和独立从事科学研究工作的能力，善于从日常学习中发现并思考问题；本专业培养具有扎实俄语语言基础，能够在外事、经贸、文化、科研等部门从事翻译、教学、研究的高级专门俄语人才。

三、研究方向

外国语言文学一级学科下设方向

英语语言学方向：

1. 形式语言学

2. 功能语言学

英美文学方向：

1. 英美小说研究

2. 英美诗歌研究

3. 英美戏剧研究

4. 西方文艺理论研究

英汉翻译理论与实践方向：

1. 翻译理论与实践

2. 基于语料库的翻译研究

3. 计算语言学

二语习得与英语教学：

1. 第二语言习得研究

2. 英语教学研究

俄语语言文学：

1. 俄语语言学

    2. 俄罗斯文学

    3. 俄罗斯翻译学

四、招生对象

英语语言学、英美文学方向招生对象为英语专业大学本科毕业生。

英汉翻译理论与实践方向招生对象为英语专业大学本科毕业生，也可招收英语成绩好，具有计算机背景的其他专业本科生报考。

二语习得与英语教学方向招生对象为全日制英语专业大学本科毕业生。

俄语语言文学方向招生对象为俄语专业大学本科毕业生。

五、学习年限

外国语言文学全日制硕士生学制为3年，最长学习年限不超过4年。要求前三个学期修满学分，后三个学期主要从事毕业论文的选题、开题、写作及答辩工作。研究生可申请提前毕业，最长提前时间不能超过1年。研究生须修完所需学分，毕业论文经检测和校外专家评审合格方可申请提前毕业。

六、课程设置

1.实行学分制，研究生在学位论文答辩前必须修满所规定的总学分，一般不少于36个学分。

2.教学方式 

教师课堂授课，学生根据教师安排的书目或者推荐的研究课题作报告，教师和学生进行课堂讨论和点评。
课程考核  

    学位课要求进行闭卷笔试。选修课一般以考试或者课程论文的形式进行考核。指定选修课建议闭卷笔试。

课程安排 

    学术型研究生课程安排在第一、第二和第三学期。专业型研究生课程安排在第一和第二学期。
七、培养方式

以导师为中心组成集体指导小组，重视研究生科研能力及方法的训练，因材施教，强调自学和对话式、讨论式教学，充分发挥导师和研究生双方的积极性和创造性；施行集体培养与分工指导相结合，教师讲授与个人自学相结合，专家授课与学者讲座相结合。专业课程授课方式以课堂讲授和分组讨论为主，指导学生定期进行学术活动。

八、实践活动

社会实践以教学实习为主。从二年级起，部分学生可由学院根据需要择优安排本院本科教学工作，其余自行联系实习单位，考核采取学生评价与实习单位评价相结合的办法，由接受实习单位出具书面评价材料。

九、学术活动

学生应在在读期间积极参加学院组织的各类学术活动（学术讲座、学术沙龙、学术会议等），三年累计不少于6次，并提交导师相应的文字材料（如讲稿、会议宣读论文、就某一专题撰写的论文等，字数不少于3000字）。讲稿内容要充实，有个人见解，能反映学术发展的前沿态势。研究生在答辩之前应结合学位论文在院系范围内作1次学位论文报告（预答辩）。考核按照优、良、中、及格、不及格五级记分，由教研室老师与指导教师共同评判计分，成绩合格者计2学分。

十、学位论文

硕士学位论文应对所研究的课题有新的见解，表明作者具有从事科学研究工作或独立担负专门技术工作的能力。硕士生至少用一年半的时间参加科学研究及撰写学位论文。

1．选题和开题报告

硕士生在导师指导下，于第三学期末完成论文选题工作。研究课题必须具备科学性、创新性和可行性，应与国家社科基金项目、博士点基金项目、省部级以上的重点科研项目、重点学科科研项目和重点科研基地研究项目等相结合。

2. 中期筛选

第四学期第三周至第八周，结合硕士学位论文开题报告对硕士生进行一次中期筛选。考核内容包括思想表现、课程学习、科研能力、学位论文开题报告、健康状况及学科综合考试等。中期筛选合格者可进入硕士学位论文写作阶段；中期筛选不合格者，按《曲阜师范大学研究生学籍管理实施细则》的有关规定处理。硕士生应与第四学期初中期筛选提交论文撰写计划，并向教研室或指导小组作开题报告，经过讨论认为选题核实，计划切实可行，方能正式开展学术论文撰写工作。学位论文的开题报告应公开进行，研究生要向学院提交5000字左右的开题报告。

3. 定期检查学位论文进展情况

每隔3个月，要组织硕士生在一定范围内报告论文进展情况，导师、指导小组及有关人员参加，帮助硕士生分析论文工作进展中的难点，及时给与指导，促进论文研究工作的顺利进展。

4. 认真进行学位论文的全面审查

硕士生应在申请学位论文答辩前3-5个月向本专业和相关专业有关教师、导师、指导小组成员全面汇报报告学位论文进展情况及取得的科研成果，广泛征求意见，进一步修改和完善学位论文。

5. 严格执行各项规章制度，保证学位授予质量

硕士学位论文完成后，导师、指导小组及院学位评定分委员会主席和主管院长按照《曲阜师范大学大学授予硕士、博士学位工作细则》认真组织做好学位论文的审阅和答辩的各项工作，保证学位授予质量。

 6. 论文评阅与答辩 

 硕士生学位论文必须由导师认可，并经过专家评阅认定合格后，方可进行答辩。 论文答辩应从论文选题与综述的逻辑性和规范性、工作量等方面重点考查论文是否使硕士生受到了系统、完整的研究训练。 

论文答辩未通过者，应修改论文，并再次申请答辩，两次答辩的时间间隔不得少于半年。答辩的具体要求详见《曲阜师范大学博士、硕士学位授予工作细则》。

十一、同等学力或跨专业考入的研究生应补修的大学本科主干课程

跨专业考入的研究生应补修的大学本科主干课程

    1.语言学教程

    2.英汉、汉英翻译理论与实践

